
2015年河南省普通高中招生考试试卷

历  史

注意事项：

1．本试卷共 6页，分为选择题和非选择题，满分 50分，考试时间 50分钟。请用蓝、黑色水

笔或圆珠笔直接答在试卷上。

2．开卷考试，可查阅参考资料，但应独立答题，禁止交流资料。

3。答卷前请将密封线内的项目填写清楚。

选择题（共 20小题，20分）

下列每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。请将正确选项的英文字母

代号填在每小题后的括号内。

1．与右图反映的历史事件直接相关的是【    】

A．《南京条约》南京条约》》 B．《南京条约》北京条约》》

C．《南京条约》马关条约》》 D．《南京条约》辛丑条约》》

2．为了应对变局，清政府设立总理各国事务衙门，负责外交、通商等事务；设总税

务司，管理全部海关税务：设同文馆，培养翻译、科技人才。这段话反映了【    】

A．封建制度的根本变化 B．关税自主权开始丧失

C．近代化探索由此起步 D．第一所近代高等学府创办

3．20世纪初，有一首歌曲迅速成为时代新声。歌词唱道：“亚东开发中华早，揖美追欧，

旧邦新造。飘扬五色旗……。”词中的“旧邦新造”是指

【    】

A．维新法令的颁布 B．中华民国的成立

C．新文化运动的兴起 D．南京国民政府的建立

4．下列对 20世纪 20年代中期中外形势的描述不正确的是

【    】

A．中国：国共首次合作，国民大革命风暴骤起 B．日本：深陷经济危机，发动九一八

事变

C．苏联：斯大林开始领导社会主义建设 D．欧美：资本主义世界基本处于相对

稳定时期

5．李大钊认为：“在半殖民地的中国，农民占人口的 90%以上。当我们估计革命力量时，

我们必须强调农民是一个重要部分。”下面把这一认识付诸实践的是

【    】

A．中共“一大”的召开 B．黄埔军校的创办

C．南昌起义的发动 D．井冈山根据地的开辟

6．“从此千里争片刻，无须尺幅费笔砚。雁帛鱼书应共炉，声气相通快胜箭。枝枝节节环

四海，地角天涯连一线。”这首诗反映了近代中国

【    】

A．火车轮船的传入 B．大众传媒的兴起 C．有线电报的出现 D．社会习

俗的变化

7．周恩来总理曾郑重警告美国：“中国人民绝不能容忍外国的侵略，也不能听任帝国主义

者对自己的邻人肆行侵略而置之不理。”历时 3年与邻国并肩战斗的胜利，使帝国主义不敢

轻易作武装侵华的尝试。这表明这场战斗

【    】

A．使祖国大陆实现了统一 B．保证了新中国土改的顺利进行

C．开拓了新中国外交的新局面 D．为新政权赢得相对稳定的和平环境



8．下面两幅图说明新时期我国

【    】

A．完善的法律体系已经建立 B．民主法制建设取得重大进展

C．社会主义民主法制的基础初步奠定 D．有效地杜绝了各种违法行为

9．按照国有企业所有权和经营权适当分离的原则，改变了国有企业过去的经营方式。到

1987年，全国 80%的国有企业实行了各种形式的承包责任制。在企业内部，也进行了以实

行厂长（经理）负责制为主要内容的改革。这主要反映了我国国有企业改革实行

【    】

A．按劳分配 B．股份制改革 C．政企分开 D．多种所有制并存

10．《南京条约》人民日报》曾报道了一系列大学毕业生的“人物志”，他们中有自愿到西藏实现军旅

之梦的，有到农村公路管理处巡查道路的，还有到网络新职业中“淘金”的。这一报道反

映了高校毕业生有【    】

①多元的职业方向②开放的就业观念③自主选择的权利④统一的分配制度

A．①②⑨ B．①②④ C．②③④ D．①③④

11．长期以来欧洲人对奇异而神秘的东方感到好奇。有的书籍写道：生活在恒河源头地区的

人们吃蛇，而且能活到 400岁，另一些人生下来只有一条腿，但是十分灵巧……。从根本上

开始改变欧洲人这一认知的事件是

【    】

A．亚历山大东征 B．新航路的开辟 C．文艺复兴 D．启蒙运

动

12．“华盛顿的行动很感人……为了国家的事业，他却抛弃了养尊处优的生活，离开了家

人和朋友，牺牲了自己的舒适环境，把这一切都拿来孤注一掷。”材料中“国家的事业”

是指 【    】

A．起草《南京条约》人权宣言》 B．赢得民族独立 C．实现种族平等 D．消除南

北差异

13．一位希腊首领曾指出：“依我看，法国革命和拿破仑的所作所为使世人知道了世界的

真相。”“真相”的发现有助于

【    】

A．资本主义的萌芽 B．人文主义的兴起 C．自由平等的追求 D．世界和

平的维护

14．沙皇亚历山大二世宣称：“继续拖延只会更加引起灾祸，只会对整个国家，特别是对

地主造成有害的、灾难性的后果。”材料表明亚历山大二世改革的根本目的是

【    】

A．摆脱民族危机 B．解放农奴为自由人 C．走资本主义道路 D．维护统

治阶级利益

15．19世纪中期，诗人查尔斯·波德莱尔和沃尔特·惠特曼为各自的城市发出了吟唱：



巴黎景象

雄鸡的报晓深长悠远，刺穿了

清晨的烟霾，

高楼沐浴在雾海，

人们在工作间里忍受着痛苦，

在卑微的渴望中呼出垂死的

气息……

曼纳哈塔（即曼哈顿）

入 T道 F满了车辆，宽广的大道上，

充斥着妇女和商店及展览，

一百万人口，自由和极好的礼仪，嘹

亮的声音，

热情好客，最勤劳和友好的年轻人。

匆忙和波光粼粼的城市啊！我的城市！

两段诗歌表明

【    】

A．工业化给城市带来的只有痛苦 B．工业化污染城市环境成共识

C．诗人们对城市工业化的看法不同 D．工业化城市受到普遍欢迎

16．苏联所实行的这一路线的市场关系能“发展为社会主义”。因为它几乎不需要强制，

而且注重这样的原则：“我们的经济是为消费者存在，而不是消费者为经济存在。”这一

路线是指 【    】

A．新经济政策 B．高度集中的经济体制

C．五年计划 D．社会主义市场经济体制

17．1931年凯恩斯说：“几天前我曾在报上看到一则建议，说要开辟一条新路、一条宽阔

的公路……这类想法是非常正确的……现在人们靠救济津贴来度日，无事可做，生活郁闷

是不是让他们继续处于这样的境地就好些昵？当然不是。”下列举措与材料观点相符的是

【    】

A．大力整顿金融，恢复银行信用 B．缩减农业产量，稳定产品价格

C．发放蓝鹰标识，干预工业生产 D．兴建公共工程，增加就业机会

18．普通老百姓从每天都看得见、摸得着的“口袋里的欧洲”中找到一种休戚与共的感觉

体验到做真正欧洲人的感觉。这段话中“真正欧洲人的感觉”直接来自于

【    】

A．欧共体的成立 B．欧盟成员国的增加

C．欧元的发行 D．欧洲国际地位的提高

19．“据统计，20世纪 90年代，主要发达国家国内生产总值的 50%以上都是高科技产业

创造的。1996年，高科技产业的产值占国内生产总值的比例，德国达 58.6%，美国占

55.3%，日本占 53%。”材料反映了 20世纪 90年代

【    】

A．德国实力世界第一 B．资本主义三足鼎立

C．政治多极化趋势凸显 D．知识经济悄然而至

20．“当地球在空间运动的时候，为何重物还总会落向地面？什么力量驱使地球转动？什

么驱使行星在它们自己的轨道内转动？”针对这些问题，牛顿发现了

【    】

A．万有引力定律 B．微积分 C．进化论 D．相对论

非选择题（共 5小题，30分）

21．（5分）阅读下列图片，回答问题：

材料一



材料二

（1）材料一的图二与图一相比较，丝绸之路的起点城市发生了什么变化？这些城市开始成

为起点与它们曾是哪些王朝的都城密切相关？（3分）

（2）观察材料二的三幅图，概括指出古代洛阳在丝绸之路上有着怎样的国际地位？（1

分）

（3）在材料二中任选一幅图片，说说图片内容的历史价值。（1分）

22．（7分）阅读下列材料，回答问题：

材料一  据时人（1846年）记载：“近日洋布大行，价才当梭布三分之一。吾村专以纺织为

业，近闻已无纱可纺……。”农民和手工业者在此冲击下纷纷破产。

材料二  1895-1898年，新建的商办厂矿企业资本万元以上的有 60多家，棉纺织厂最多。由

于日本棉纱的大量倾销，以及资本雄厚的英、美、德等国纱厂在上海相继设立，加上清政府

的苛捐杂税和官吏勒索，沪、苏、杭一带的华资纱厂从 1898年起就开始亏损，其他各地纱

厂也难以维持。

材料三  南京国民政府成立后，实行扶植民间轻工业、统一货币、关税自主等政策。1928-

1937年，中国工业产值年增长率达到 8%以上，1936年，工业产值达到近代以来的最高水

平。

（1）据材料一，当时中国社会的经济结构发生了什么变动？结合所学知识，指出这一变动

出现的原因。（2分）

（2）据材料二，这一时期的社会经济发生了什么变化？1898年以后纱厂亏损的原因有哪

些？（3分）

（3）据上述材料，概括指出影响近代中国经济发展的主要因素。（2分）



23．（7分）阅读下列材料，回答问题：

材料一  20世纪 50年代中期以后，计划经济体制束缚了人们的手脚，使中国与西方国家原

本缩小了的差距越拉越大。经过十年“文革”，也积累下许多严重的政治问题和社会问题 。

1978年，关于真理标准问题的讨论，肯定了“实践是检验真理的唯一标准”。中共十一届

三中全会作出把工作重心转移到经济建设上来，实行改革开放的伟大决策。1982年，中共

“十二大”提出，中国的现代化建设要“走自己的路”。1992年，邓小平南巡讲话和中共

“十四大”的召开，进一步解放了思想，确立了社会主义市场经济体制的目标。

材料二

中国大事记 同时期的世界形势

1986年 制定《南京条约》863计划纲要》 20世纪 80年代，世界各国已经把抢占科

学技术前沿目标、发展高科技作为进入 21

世纪的决定性因素。美国“星球大战”计

划，西欧“尤里卡计划”等相继提出。

1980-1989年成立的国际经济组织有 20

个，1990-1996年成立了 69个。如今欧

盟、东盟、亚太经合组织、世界贸易组织等

经济组织推动着全球化趋势的不断发展。

1991年 加入亚太经合组织

1995年 提出“科教兴国”战略

1999年 成功发射“神舟号”试验飞船

2001年 亚太经合组织会议在上海召开

加入世界贸易组织

2002年 研制出超级计算机

2003年 成功发射“神舟五号”飞船

2010年 成功举办世博会

（1）据村料一，简要说明十一届三中全会召开的历史背景。改革开放以来，我国找到了一

条怎样的发展道路？（2分）

（2）据材料二，大事年表体现了改革开放以来我国哪些领域的巨大成就？结合同一时期的

世晃形势，概括指出取得这些成就的原因。（4分）

（3）联系生活实际，举一例说明改革开放以来取得的成就给你的生活带来的便利。（ 1

分）

24．（6分）阅读下列材料，回答问题：

材料一  13世纪初，英国大贵族联合起来，迫使英王签署《南京条约》大宪章》，英国逐渐确立起一种

有限君主制的政治体制。国王虽享有很大权力，但在国家所有重要事务上，包括征税，必

须征求贵族的意见并且得到他们的同意。

材料二  1689年英国议会通过的《南京条约》权利法案》明确规定：未经议会同意，国王无权废除法律

或停止法律的执行；未经议会同意，国王不能征税；未经议会同意，国王不能在和平时期

招募或维持常备军；议会必须定期召开；议员的选举不受国王的干涉等。

材料三 早在 1624年，英国议会就制定了专利法，规定，第一发明人对其新发明拥有正当

的财产权利……到 18世纪中期，许多行业兴起了技术革新的热潮，开始用机器生产替代手

工生产。工业革命的时代到来了。

（1）材料二和材料一在内容上有什么联系？材料二的法律文件对英国历史发展有什么重要

意义？（2分）



（2）据材料二、三，英国工业革命时代的到来得益于什么？概括指出英国在推动近代社会

转型过程中采用的共同方式。（3分）

（3）综上所述，你能从英国近代社会的发展中汲取什么智慧？（1分）

25．（5分）请依据下面图片反映的历史场景，并结合所学知识，写一篇 80-120字的小短

文。（要求：题目自拟，史实正确，语句通顺，表述完整，体现图片内容之间的联系性。）

2015年河南省普通高中招生考试

历史试题参考答案及评分标准

注意事项：

1．本试卷非选择题部分具有开放性，评卷人员应根据参考答案及评分标准制定出符合实

际的评分细则。

2．评卷时，考生的答案只要言之有理且和题意相符均应给分。

选择题（每小题 1分，共 20分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D C B B D C D B C A

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案 B B C D C A D C D A

非选择题（共 5小题，30分）

21．（5分）

（1）从长安延伸到洛阳或洛阳也成为起点。（1分，答案必须体现变化。）西汉；（1分）

东汉。（1分）

（2）集商业贸易与文化交流于一体的国际大都市。（1分）

（3）汉魏洛阳城遗址：是研究汉魏时期洛阳城规模、结构等的第一手资料。

洛阳出土的东罗马金币：是古代洛阳与东罗马帝国通过丝绸之路进行商贸交流的佐证。

洛阳白马寺：是中外通过丝绸之路进行佛教文化交流的见证。（1分，答出其中任意一点即

可。）

22．（7分）

（1）封建经济（自然经济）逐渐解体；（1分）鸦片战争后五口通商，外国商品倾销中国

市场。（1分）

（2）民族资本主义获得初步发展。（1分）外国商品倾销；列强在华设厂；清政府加重税

收；封建官吏勒索。（2分，答出其中任意两点即可。）

（3）外国资本主义侵略；封建势力阻碍；实业家的投资：统治阶级的政策。（2分，答出



其中任意两点即可。）

23．（7分）

（1）计划经济体制阻碍了经济发展；“文革”遗留了许多问题；真理标准问题的讨论解放

了思想。（1分，答出其中任意一点即可。）中国特色社会主义道路。（1分）

（2）科技；经济；外交；教育等领域。（2分，答出其中任意两点即可。）抓住第三次科技

革命机遇，制定恰当的政策：（1分）顺应经济全球化潮流，积极融入世界。（1分）

（3）例：高速铁路，大大方便了我们的出行；远程教育，改变了我们学习的方式。（1分，

答出其中任意一点即可，言之成理也可。只举例不说明，不给分。）

24．（6分）

（1）材料二的《南京条约》权利法案》继承了材料一限制王权的思想。（1分）确定了议会高于王权的

原则，君主立宪制的资产阶级统治开始在英国确立起来。（1分）

（2）英国确立了资产阶级统治；专利法的制定对技术发明者积极性的调动。（2分）颁布

法律文件。（1分）

（3）继承优秀传统；注重法律保障；鼓励创新精神。（1分，答出其中任意一点即可，言

之成理也可。）

25．（5分）

评分说明：

要求：题目自拟，史实正确，语句通顺，表述完整。

给分要点：题目；（1分）图片内容之间的联系，即中国抗战与世界反法西斯战争之间的

关系：（2分）史实正确，线索清晰；（1分）语句通顺，表述完整。（1分）若小短文不

足 80字，酌情扣分。


